



苏州高铁新城： 内外兼修，文明让城市更美好

近年来，苏州高铁新城围绕“幸福宜居、文明宜业”的目标，在提升市容市貌、完善交通路网、提升城市内在品质上做文章、求突破，推动城市文明水平再上新台阶，不断提升居民的幸福感和获得感。

黄丹 刘娟 高达



俯瞰苏州高铁新城 高铁新城供图

城市有“颜”

城市魅力不仅体现在高楼林立，更蕴藏在一街一巷细节之处。走进夏日的苏州高铁新城，文明新气象正在蔚然成风，干净整洁的街道、规范有序的交通、美丽宜居的小区、整齐划一的摊位……城市面容日新月异，居民生活安居乐业，一幅以文明为底色的幸福画卷正在徐徐展开。

交通秩序是城市文明的窗口。苏州高铁新城多部门联动，着力提升交通秩序，做好专业化+第三方服务相结合模式，强化道路交通秩序管理；以“一盔一带”“斑马线礼让行人”“非机动车乱停乱放”为宣传整治重点，在主要交通路口做好文明行为引导工作；在敏秀路、北天城路等主干道安装“U型桩”、石球，采用“技防”与“人防”相结合的方式将违停问题处置在萌芽状态。市容环境关乎城市形象。针对

提升市容市貌，苏州高铁新城以提升城市品位、完善服务功能、推行文明执法、实现城市精细化管理为目标，着力解决公共场所、主次干道环境等方面存在的突出问题，进一步改善城市环境。主要对沿路果壳箱、公交车站台、公共座椅等城市家具进行精细化保洁；对建筑垃圾进行清运等。

内在有“品”

文明典范城市的建设不仅是外在“颜值”的提升，更体现在城市服务、精神文明、民众素质等内在“气质”的提升。周末的新城热闹非凡，吾悦广场歌唱大赛掀起阵阵高潮，新时代文明实践所内各类亲子活动、手工活动温馨又治愈，社区书屋里居民们正静静享受惬意的阅读时光……科学普及、文化传承、绿色环保、社会公益，新城打造的特色平台和活动正不断丰富居民的精神生活。

文化载体上新。苏州高铁新城高水平规划建设了阳澄国际电竞馆、新时代文明实践所站，苏州图书馆高铁新城分馆等；培育了智驾运维港、智控中心等一批省市区科普教育基地，依托载体培育文明风尚。

特色活动不断。月月有安排、天天有人气，通过“菜单式”点选、“订单式”配送形式，苏州高铁新城将文化服务送到居民身边，切实满足大家多样化文化需求，丰富居民的精神文化生活，提高居民的文明素养，为文明典范城市建设助力。

服务水平攀升。优质的服务水平助推新城的文明之路不断延伸，近些年，苏州高铁新城全力提升政务服务水平，营造了“公平、诚信、和谐、廉洁”的政务环境和暖心贴心的“520”营商环境，最大限度让企业和群众办事少跑腿少操心，不断提升文明城市的形象，为创文“赋能添彩”。

相城经开区：学思践悟 共建经开“三城”

日前，苏州相城经开区精心谋划，举办2022年度苏州市“百名局长百场宣讲”暨经开区徐庄社区“党建引领产业创新集群建设”2022先锋行动主题党日。活动邀请相城区审计局党组成员、总审计师王静霞，作专题

党课宣讲。随后，相城经开区徐庄社区党委书记、居委会主任章志坚带领大家共同学习了关于数字经济的相关内容。

活动中，相城区审计局为徐庄社区农家书屋赠书，启动“我的书屋·我的梦”活动，共享书香，传递

文化，进一步营造了崇尚文化、共建文明的良好社会氛围。

此次活动还设置了“夏日送清凉”的环节，以学促知、以知促行，通过理论宣讲课程及经验分享成果将党建工作落在实处，回归为民服务的本质。相经开 高达

各级党组织深入推进党建主题系列活动 沧浪街道多元共治“亮”服务

为落实苏州市基层党建提质增效专项行动部署以及全区基层党建“党建增质效·先锋行动月”的相关要求，沧浪街道各级党组织深入推进党建主题系列活动，在街道范围内全面掀起创先争优热潮，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

周璇 高达

多元共治，党建引领凝聚力

为强化校地共建，完善多方联动服务机制，胥虹社区党委联合苏大马克思主义学院、护理学院师生及猎豹特卫公司等共建单位，开展“我为产业创新集群建设做什么”“先锋行动月”主题党日活动，积极为产业创新集群建设注入新动力。

为深化“好人吉庆”党建品牌建设，吉庆社区以“凝聚党心、服务群众”为主题召开党建联席会，与市红十字会、苏州供电公司等13家单位共同签订结对共建协议，共同建设党建引领“美好社区”。

助老帮困，为民解忧强能力

近日，玉兰社区携手沧浪医院走进玉兰新村，为辖区老人举办爱心义诊活动。“先锋行动月”活动开展以来，玉兰社区积极开展“乐活巴士驿站综合便民服务项目”，创新运用“巴士站点”概念，将辖区分散的4个党建阵地串点成线，形成综合为老服务阵地矩阵，全力营造“党建引领 乐活玉兰”的美好氛围。

为了帮助老年人解决血压计年久失修的问题，潼泾二社区党委近日举办“谊谊家园 为爱助老”“先锋行动月”主题活动，联合苏州计量所为居民免费检测维修血压计。

全员参与，齐心创建添动能

为进一步优化小区环境，营造绿色生态的人居环境，助力文明典范城市创建工作，三香社区党委在老禾家塘岸小区开展“净姑苏 创文明 共享一片蓝天”全民大扫除行动，为社区居民创造一个整洁美观的生活环境，有效提升老禾家塘岸居民的生活品质。

近日，在金狮社区，社区志愿者、海棠先锋等力量在“文明典范”创建工作中持续发力，对环境卫生进行大整治。通过“地毯式”清扫，社区街巷院落整体面貌焕然一新。

接下来，沧浪街道将持续推进“先锋行动”，不断深化党建引领作用，激励激发各级党组织和广大党员锐意进取的热情，以更高的工作标准和更亮丽的工作成绩助推辖区高质量发展，为古城保护更新贡献沧浪力量。

相城高新区(元和街道) 开展在建项目从业人员急救培训

7月28日，为进一步提高在建项目从业人员自救互救意识，学习和掌握日常生活中的急救知识和技能，元和街道规划建设管理局联合社会事业局举办“元和街道在建项目急救培训”，进一步提升辖区在建项目应急处置能力。

培训中，元和街道卫生院职工赵正芬围绕急救流程、心肺复苏操作、气道梗阻救援等内容，结合工作实际，详细讲解了多种突发情况的应急处置方式。她详细指出了救助过程中需要注意的问题和经常出现的错误，提醒现场学员要学会判断心肺复苏有效指征。

随后进行的实际演练中，赵

正芬以模拟橡胶人为器具，现场演示了正确的心肺按压和人工呼吸方式，解答了与会学员的提问。参加培训的李先生表示，此次培训使他系统学习了心肺复苏现场紧急救援知识和正确处理方法，进一步提升了紧急救护的能力，为紧急情况下赢得“黄金”救援时间奠定了良好的急救基础。

据元和街道规划建设管理局相关负责人介绍，为了持续提升在建项目职工的应急安全意识，帮助他们掌握自救、互救能力，这样的“急救培训”活动还将定期举办，“我们希望通过应急培训不断提高每位学员的急救能力，为美丽元和安全生产平稳发展助力。”相元宣 高达

三角咀家园社区 开展消防应急救援演练

日前，相城区黄桥街道三角咀家园社区党支部与黄桥消防救援站联合举办“消防应急救援演练暨电动自行车安全宣传教育”活动。

实景演练阶段，现场模拟了一起电动自行车自燃着火事件。火灾发生后，浓烟滚滚，物业第一时间拨打119电话报警，物业及社区志愿者第一时间进行自救，组织疏散居民、转移现场车辆。同时消防救援人员整装行动，奔赴现场进行处置。演练过程中，各岗位工作人员反应迅速、处置规范，

达到了预定演练目标。演练结束后，消防人员教授居民如何正确使用各种消防器材、各种疏散逃生的技能，提高自救互救的消防能力。同时结合宣传主题，号召居民合理合规停放电动自行车，并规范充电行为。

此次消防演练是一次生动的实战教学，是一场极具意义的群众性主题宣传教育活动，带动群众参与消防知识学习，掌握日常的火灾隐患排查及处置方法，为减少灾害事故的发生打下了良好基础。董晓静 高达

望亭镇四旺村开展“331”专项检查行动

近日，望亭镇四旺村迅速行动，全面落实安全生产百日攻坚行动工作要求，深入辖区全方位、多角度开展“331”专项检查行动，全力护航人民群众生命财产安全。

此次行动重点对辖区内出租屋、群租房、集宿楼等场所进行安全隐患排查。检查过程中，检查人员仔细检查出租屋内是否有违规使用罐装液化气、电线私拉乱拉、消防器材是否配备等问题，并对

出租房东及租户进行宣传教育，告知他们出租房屋出现的安全隐患问题，对检查中再次发现私自违规接拉电线、电动车室内停放等情况，当场对人员进行教育，并落实现场整改。

截至目前，四旺村已开展三次夜查行动，共出动检查人员14人次，排查出租屋47户，群租房15户，集宿楼1家，发现一般安全隐患16起，均下发整改通知书，责令限期完成整改。范晓曦 高达

洞字社区排查整治违规隔断出租房

近日，太平街道洞字社区安全专员以及网格员在“跑楼”时，发现3处私自隔断改变构造的房屋，100平方米左右的室内被违规隔成了5间，屋内电线私拉乱接、消防设施缺失，安全隐患突出。

针对此情况，工作人员立刻与房东取得联系，对其进行安全教育，要求其尽快停租并拆除违规隔断，恢复房屋原貌。房东表

示意识到做法不对，将尽快进行整改。目前，房东对违规隔断房已进行拆除并复原，社区安全专员对3处房屋整改情况进行了现场检查验收，消除了安全隐患。

下一步，洞字社区将以“零容忍”的态度持续对辖区内违规隔断出租房排查整治，借助网格化人防、监控设备技防等方式全方位对出租房进行长效管理。相太宣 高达